

警惕!赖清德可能推动“法理台独”

本报记者 高杨

2024年台湾领导人选举还有正好一周时间,从当前台湾多个民调机构公布的数据看,民进党“赖萧(赖清德、萧美琴)配”的民调都领先于国民党的“侯康(侯友宜、赵少康)配”及民众党的“柯盈(柯文哲、吴欣盈)配”。1月13日的这场选举最终将由台湾2300多万民众中有选民资格的1800多万民众投票确定,其结果目前还无法准确地做出判断。不过,两岸观察人士认为,不管选举结果如何,大陆都有必要先从两方面趋势做预案:一是如何应对民进党长期执政下的两岸关系;二是如何处理一旦民进党继续执政而可能出现的推动“法理台独”。

■赖清德“独”性已成两岸和平最大隐患

无论赖清德是否会当选下一任台湾地区领导人,但他的“独”性对于两岸和平发展和祖国的完全统一来说,都是一个威胁。

在岛内民众眼里,赖清德作为政治人物,根本无诚信可言。无论他在多年以来参与的民进党各种竞选活动中,还是在担任民进党“立委”或台南市长期间;也不论是担任台湾地区行政部门负责人,或是做蔡英文的副手,抑或是民进党主席和2024年台湾地区领导人的参选人,赖清德经常“昨天讲话今天摆手”,哪怕是电视镜头前面对全台台湾民众信誓旦旦作出的承诺,他也照样可以随时否认。但唯有在“台独”问题上,他多年来的态度从未改变。

早在20世纪90年代,赖清德时任民进党“立委”时,就在台立法机构高举“台独”标语,宣扬“台独”理念。2015年时任台南市长的赖清德,在接受台南市议员询问时数次声称“主张台湾独立”。甚至在2014年参访上海复旦大学时,赖清德居然还声称“‘台独’是台湾极大的共识”,公然表示即使解决了民进党的“台独”党纲,也“无法解决台湾人的独立主张”。

而自2016年蔡英文上台后,赖清德更是照顾两岸同胞民生福祉,频频抛出“台独”言论,加剧两岸对立的紧张局势。2017年赖清德担任台湾地区行政部门负责人,首次接受“立委”质询时就将自己描述为“主张‘台湾独立’的政治工作者”形象,并且强调不管担任哪个职务都不会改变这一身份。对于大陆与台湾的关系,赖清德多次表示“我们是主权独立国家,不需另行宣布独立”。2018年在台湾YahooTV播出的专访内容中,赖清德首次将“务实台独”与“台湾前途决议案”画上等号。而所谓“台湾前途决议案”,就是“台湾是一个‘主权独立’的国家”,她的名字叫“中华民国”,与中华人民共和国互不隶属,台湾的前途只有两千三百万人民可以决定”。

2019年3月,赖清德与蔡英文竞争2020年台湾地区领导人,在入围民进党初选后,再次申明他是“务实‘台独’工作者”,并主张“台湾已经是主权独立的国家”,名字叫“中华民国”,“与中国没有隶属关系”。2020年之后,赖清德又在公开场合多次申明台湾“主权国家”的立场,声称“台湾通过自己的选举决定自己的命运,已经不存在统一不统一的问题”。2023年6月,赖清德

在出席民进党会议时宣称自己的两岸路线与蔡英文一致,“非常清楚,完全没有模糊,未来会继续蔡英文两岸路线及所谓‘四个坚持’”;7月,其在接受外国媒体采访时甚至宣称:“台湾通过民主选举已经证明自己是‘主权国家’”;9月,赖清德宣称“三不要”,不要两岸和平协议,不要一个中国与“九二共识”,不要服贸协议;11月,赖清德叫嚣“不锁进一个中国”。

即便在2024年1月2日下午新年第一个造势活动,赴云林参拜关帝庙时还挑衅说,中国(大陆)是“恶邻”。他还叫嚣“台湾不要天真到以为接受中国(大陆)主张,他们(大陆)就不会攻打;不要对(大陆)存有幻想”。

两岸舆论认为,以上种种行为,足见赖清德凭借激进的“台独”政治立场俨然已经成为民进党内的“台独”急先锋。国台办发言人陈斌华日前在回应赖清德“台独”言论时指出,众所周知,“台独”与和平水火不容,“台独”就意味着战争,赖清德的种种“台独”言论纯属是给台湾民众灌“迷魂汤”,麻痹台湾民众,从而谋求政治私利。

事实上,赖清德多年来不间断叫嚣“台独”,在台湾地区尤其是在被“台独”教科书洗脑的年轻人和民进党的支持者中造成了恶劣影响,其“台独”言论已经严重冲击台湾民众的国家和民族认同,对两岸关系造成极大的负面影响,已经成为两岸和平发展和国家统一的最大隐患。

■赖清德推动“法理台独”的风险在增加

2023年12月25日,民进党2024副手萧美琴到桃园市中坜区的南方庄园渡假饭店参加竞选造势活动,会后美国《华盛顿邮报》记者询问她,“台湾是否要建设成亚洲的以色列?”外媒记者采访台湾地区领导人副手参选人,却突然把与台湾毫不相干的以色列做关联,不仅让台湾舆论不解,就连自认为是“外事行家”的萧美琴也一脸迷茫。

在两岸舆论看来,无论如何,将中国的一个省与亚洲的一个独立国家放在一起作联结,风马牛不相及。提这样的问题,不是这个美国记者在“做球”给萧美琴,就是另有隐情。而这个美国记者提出的这个奇怪问题,却让本报记者想起几年前的一件事来。

2019年8月,时任民进党某地方执政县市相关部门负责人、现任民进党中央的一位幕僚,就曾私下向本报记者透露,虽然赖清德早在20世纪90年代就参加“台独”活动,但真正坚定他“台独”思想的,是2016年在台南市长任上专访以色列期间,与以色列领导人的一次谈话。

巧合的是,本报记者在这位民进党现任幕僚当时赠送的一本由台湾远见天下文化出版公司2019年出版的赖清德自传——《用行动带动希望》一书的第一节中,确实看到记录着赖清德那次与以色列领导人的一次对话内容。

该节中,赖清德用了2个页码篇幅记载了他2016年11月在任台南市长时,赴专访以色列参加“全球市长会议”时拜会以色列领导人并



与以色列领导人对话。其中,赖清德问了以色列领导人一个问题:“以色列与台湾一样面临严重的‘邻国’问题,以色列如何处理,可否提供经验给台湾参考?”而这位以色列领导人的回答是:“关键就在于‘独立自主’……”

在该节中,赖清德又用了13个页码篇幅自述了自以色列回台后对“台独”的思考,他回忆20世纪90年代和2000年陈水扁执政以后的“台独”运动,以及“台独党纲”“台湾前途决议案”等问题。为了为“台独”寻找所谓“法理依据”,他还以1951年由美国主导,但排除了新中国政权和当时退居台湾的蒋介石集团参与,并且被海峡两岸一致反对和否定的“旧金山和约”为所谓依据。赖清德还否定了具有重要国际法性质的《开罗宣言》和《波茨坦公告》中规定的台湾归属问题,其在书中大肆宣扬“台湾主权无定论”思想,并提出了未来台湾应积极推动所谓“修宪”“正名”等“法理台独”问题。

上述这位民进党幕僚表示,赖清德出书就是为了向台湾选民宣示他的理念,向选民承诺将来如果当选,当然也会以《用行动带动希望》这本书里他自述的理念作为他的执政行动指南。但是,赖清德在2020年那场选举中在党内初选中被蔡英文打败,“不过,在前年台湾县市长换届选举民进党惨败接任党主席后,赖清德在民进党内部会议上却多次重提了台湾要学以色列,要走‘独立自主’道路”。

上述民进党这位幕僚认为,也许是因为这样的背景,才有《华盛顿邮报》记者日前提问萧美琴时,将台湾与以色列作联结的问题。

台湾地区前驻外代表介入文汲指出,两岸因为政治分歧没有解决,所以才有了“九二共识”,而“九二共识”最大的特点是其模糊性,“九二共识”约定两岸双方以口头方式表达“两岸同属一个中国”,而这个“中国”在大陆解释为中华人民共和国

国,在台湾解释为现在的名字。尽管两岸因为政治分歧都不能承认对方,但两岸宪法却都一致将大陆和台湾定义为同一个国家,而就目前国际社会来说,182个国家承认中华人民共和国政府是唯一合法政府,台湾属于中华人民共和国一部分。即便在这样一个国际环境下,大陆却依旧愿意坚持以一个中国为原则的“九二共识”来与台湾地区交往、交流与对话,除了在国际社会不承认台湾当局的合法性外,在两岸交往中却采取了含糊态度,不承认也不否认,这本身就考虑到台湾地区2300万同胞的尊严了。因此,在2024年台湾地区领导人最后一轮电视政见辩论中,才有国民党籍参选人侯友宜说的台湾现行“宪法”是两岸关系的“护台神山”,但这一说法却遭民进党参选人赖清德讽刺是“神话”,赖清德更称台湾当局政权现在的名字是“灾难”。

介入汲表示,不仅如此,赖清德还否定台湾现行“宪法”,而他否认“宪法”却是因为他不承认“宪法”里的“一中两区(台澎金马地区和大陆地区)”,这是典型的“两国论”。

而台湾东吴大学全球华商研究中心谘委施威全认为,既不承认现在台湾的当局名称也不承认台湾“宪法”,赖清德的语境昭告了他的愿景——期待新“宪法”或“修宪”,将台湾当局名号只限于台湾,其包含的领土、固有疆域、主权、人民都与大陆地区无关,“赖清德其实就是要搞‘法理台独’。而赖清德一旦当选,按照他的想法,如果真的推动‘修宪’‘正名’搞‘法理台独’,两岸还会有和平而言吗?”

■大陆可依法多措并举遏制“法理台独”

赖清德对两岸和平的威胁不仅引起了大陆各界警惕,同样也遭到台湾岛内各界批评,而加强法理斗争以促统反“独”将成为大陆遏制“法理台独”重要形式。

台湾中国文化大学副教授刘性仁近期投书台媒指出,在2015年新《国家安全法》引领下,大陆有20余部国家安全专门立法接连出台,其中有9部法律在维护国家安全方面发挥了重要作用,堪称“九柄利刃”。

这九柄利刃有:《国家安全法》《反间谍法》《反分裂国家法》《反恐怖主义法》《反外国制裁法》《网络安全法》《核安全法》《生物安全法》与《数据安全法》等。

刘性仁认为,“台独”对国际、对两岸、对台湾所带来的危害是立即且明确的,“台独”战场的杀伤力与破坏力不容低估:对大陆来说,“台独”是违法犯罪行为,已经祭出相关国家安全方面的“九把剑”,这已涉及国家民族生存与发展的重大问题,已经逾越政权间的矛盾与历史的纠葛。

除了上述“九柄利刃”外,多位大陆学者表示,如果赖清德在一周后当选台湾地区下一任领导人,其在“台独”道路上不止步,大陆还将运用经济、外交、军事等各种手段,削弱民进党执政基础,进一步压缩台当局在国际上的活动空间,进一步让其“邦交国”清零,解放军还可以以实际行动对台湾宣示主权并对台湾实施有效实际管辖,多措并举遏制“法理台独”。

观凝结起来的,中国心就是中国文化之心,两岸同胞就是受中华文化养育、中华文明照耀的亲人。

海峡两岸同文同种,台湾的发展就是中华文化在台湾发芽、生根和开花结果的历史。郑成功收复台湾后系统地继承中华文化中基于春秋大义的道德情操、注重民族气节的民族精神,主张经世济用的王道的大陆儒学带到台湾。郑成功去世后,后人继续弘扬中华文化精神,在台湾建学校,教大家读中国经典,中华文明开始照耀台湾。清朝政府统一台湾,继续兴办学校,大力推崇朱子学,强调忠孝节义,修身养性,在台湾的中国人感受到中华文明的灿烂。日据时期,台湾同胞反抗殖民统治,保护传承中华文化。从古至今,中国古陶文明、古玉文明、龙凤文、青铜文明和礼乐文明在台湾都得到继承和发展。

中华文化从未中断更没有停止凝聚创新。包括台湾在内的中华大地尽管各地域文化口密度不同,生活方式不同、社会制度不同、价值观念不同,中华文化下的各个地域文化呈现不同特点和特色,但是它们都是中华文化转化和创新的结果。中华文化的多样性是中华文化的魅力所在。台湾文化的现代化发展,也是中华文化的现代化发展,为中华文化宝库增加了新的内容。马英九先生对台湾文化作过这样的表述:“台湾人用台湾的空间,用台湾的人力,发展出一个丰富中华文化的模式,这就是发展了一个具有台湾特色的中华文化。”这个表达代表台湾大多数人的文化认同。

面对赖清德及其“台独”分裂分子在文化认同方面的挑战及危害我们两岸同胞必须有共同的认识。

习近平总书记强调:“中华文明具有突出的统一性,从根本上决定了中华民族文化融为一体、即使遭遇重大挫折也牢固凝聚,决定了国土不可分、国家不可乱、民族不可散、文明不可断的共同信念,决定了国家统一永远是中华民族的核心,决定了一个坚强统一的国家是各族人民的命运所系。”

无论大陆还是台湾,失去中华文化,就将面对惶惶不可终日的生活。我们应该承认两岸由于生活方式和制度不同造成了文化的差异,我们互相尊重文化的差异,但是应该同时承认是中华文化下不同文化的差异。我们两岸同胞可以通过沟通实现跨文化的交流合作,创造出共同认同的中华新文化和中华民族现代文明。

(作者系中央台办全国对台干部培训中心原主任)

高2024年台湾地区选举还有短短一周时间,蓝、绿、白三党参选人政见发表与辩论已经结束,由于三对参选者在两岸关系方面的论述已经十分清楚,如果按照参选者的政见,尤其是谁最可能当选为台湾地区下一任领导人赖清德的论述,毫不夸张地讲,本次选举结果不只关乎台海未来“战与和”的问题,还将关乎台湾的繁荣与衰退。

关于本次选举结果可能给两岸带来“战与和”的问题,我们应该不难理解。就如习近平总书记强调的那样,“‘台独’分裂是祖国统一的最大障碍,是民族复兴的严重隐患”“‘台独’是历史逆流,是绝路,背离一个中国原则,就会导致两岸关系紧张动荡,损害台湾同胞切身利益”“任何挑战一个中国原则的法理基础,诋毁两岸同属一个中国的历史事实的‘台独’分裂行径,都不会给两岸关系带来危机和灾难”。事实上,当下无论台湾、大陆,甚至包括那些长期干涉中国内政,插手台湾问题的美国战略界精英们也不得不承认,“台独”就意味着战争。

在最近几天的多场选举造势期间,民进党人从蔡英文、赖清德,到萧美琴和其他政客,无不把台湾的“社会繁荣”和持续的经济增长作为民进党对台湾社会和台湾民众的重要贡献,蔡英文甚至吹嘘民进党执政近8年,经济平均增长率超过3%,2020年疫情期间经济增长率更是跃居世界第一。

然而,根据国际货币基金组织IMF的数据,其实2020年世界有10个经济体增长率高于台湾,而接下来两年台湾经济增长率更是每况愈下,2021年排第74名,2022年更后落到第166名,呈雪崩式下滑。根据台湾当局“主计总处”公布的数据,2023年台湾经济增长率1.42%,创2008年金融海啸以来台湾14年经济增长率新低。而2022年台湾民众生活痛苦指数(通胀率+失业率),一度超过7%,创下10年新高。民进党的8年执政台湾经济变差、人民生活变得更苦。即使这样一个10多年来最差成绩,还是靠40%产品出口到大陆(含港澳)和每年从大陆获得1500亿美元左右的贸易顺差来支撑的。

遗憾的是,让台湾保持多年经济增长背后最大功臣的两岸经贸交流,在本次选举中不仅没有得到民进党的肯定,反而被认为是政治风险和大陆对台湾的“要挟”筹码。

台湾2023年之所以创下了14年来经济最糟糕成绩,最主要原因是出口严重衰退,连带投资跟着低迷。事实上,2023年台湾出口及投资对台湾经济增长贡献率分别为-2.63%及-2.14%,要不是消费及出口撑住,台湾经济恐难逃负增长。而出口为何严重衰退?关键就是两岸关系恶化,导致台湾对大陆出口急速下滑。仅2023年1—11月,台湾对大陆(含港澳)出口相较2022年同期减少19.1%。

笔者注意到,几年来民进党“联美抗中”,附和东西方国家对大陆搞“脱钩断链”,在芯片等半导体领域产品方面跟随美西方限制对大陆出售,加上两岸关系恶化,在客观上导致两岸贸易降低,而由此给台湾经济发展带来的后坐力正逐步增大。首先,台湾难以参与区域经济整合的负面效果凸显。从台湾产业数据看,塑料、化工、纺织品等传统产业表现极为惨淡,最高降幅超过30%,远高于电子元器件等高科技产业。究其原因,除了外部市场降温,关键还在台湾难以参与区域经贸合作,典型如《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)。但由于民进党当局拒不承认“九二共识”,自然无法加入RCEP,无法享受RCEP成员之间的贸易零关税。

其次,“脱钩断链”让岛内企业无法在两岸统一大市场下优化布局,提高竞争性。

再次,“台独”引战,导致外部资本不敢投资台湾,造成台湾经济非常需要的外部“活水”难以被注入。高度依赖出口的台湾产业要发展,就必须通过持续扩大民间投资,从境外购买设备机器以保持持续产出,但“脱钩断链”和“台独”引战“让台湾不仅面临出口大幅衰退,进口也出现严重问题。台湾前“经济会”副主委李进勇近日撰文指出,台湾经济基石是在大陆而在不在美国或其他地区。而原因就在于大陆是台湾最大贸易伙伴与顺差来源地,短期根本无从替代。

日前,大陆公布贸易壁垒调查报告,确认台湾违反WTO非歧视等基本原则,随后取消ECFA(两岸经济合作框架协议)早收清单中12项石化产品关税减让优惠,虽然台经部门统计指出,这类石化产品占整体对陆出口比重仅约1.3%,影响有限,但实际上这可能只是前奏,而大陆取消减让的这些行业涉及就业人数众多。单从认为,如果下周选举结果真由民进党继续执政,新政权坚持与大陆断绝脱钩,接下来大陆恐推出更多经贸反制措施,甚至直接中止ECFA和进一步减少对台进口,台湾恐须付出更惨痛的经济代价。不要说台湾当局面临的长期3%增长目标达不到,恐怕台湾更面临大量失业的现实,那时,民进党人口中所谓台湾的繁荣还会继续吗?台湾剩下的可能只有衰退。

不只「战与和」,还关乎台湾荣与衰

高杨

民进党若推进“文化基本法”升级文化“台独”

未来反对和遏制“文化台独”任务或更加艰巨迫切

王杰

近日,2024年台湾地区领导人选举民进党参选人赖清德发表参选政见,声称要“落实台湾文化基本法”,意涵就是,一要推进为实现分裂国家为目的民进党版台湾“文化基本法”草案正式通过立法,二是要推进落实台湾“文化基本法”的内容具体落实工作。赖清德以民进党版的台湾“文化基本法”(草案)为基础,提出“两个承诺”和由语言、艺术、法律、文化、思想、经济、传播等方面组成的文化政策参选政见,把近30年来的“文化台独”进一步升级,试图完成“去中国化”“与中华文化并列的台湾文化主体”的台湾“文化台独”以及台湾文化的“主体性”和“法制化”建设,升级“文化基本法”成为“文化宪法”。民进党版的台湾“文化基本法”如果正式立法通过,就是台湾分裂势力向“法理台独”迈出一大步,已经触及维护国家统一的反分裂国家法,不能把它再归结为“柔性台独”,反对和遏制“文化台独”任务更加艰巨和迫切。

台湾当局推动的“教育基本法”“原住民族基本法”和“文化基本法”都是超越部门立法,位阶要高于部门法。2009年,国民党籍27位民意代表提出“文化基本法”草案,台湾立法机构2011年11月10日通过该草案。它的要旨是,保障台湾在地文化的多样性和包容性,设立文化发展基金,以保护文化遗产、扶持文化艺术、传承传统文化、鼓励多元创新、促进文化交流,鼓励在大专院校设立文化相关课程,在中小学设立文化美学课程,落实文化扎根理念。“台独”分裂势力采取各种办法阻止国民党版“文化基本法”草案通过正式立法。2014年马英九当局在立法机构再次提交“文化基本法”草案,受到当年台湾“太阳花学运”影响,直到马英九任期结束,立法机构也没有通过“台湾文化基本法”正式立法。

民进党2016年重新执政,为了加速和加深“文化台独”,大力推进民进党版,充满“台独”分裂意识和“台独”色彩的台湾“文化基本法”。

因为各种原因,民进党的台湾“文化基本法”由于岛内外的强烈反对至今也没有在民意机构正式通过立法。近些年岛内不断有人大肆鼓吹和宣扬“文化台独”,营造文化“台独”氛围,有人宣称:“政治虽有底线,但教育文化则无底线”“台湾的本土教育意识流,也应步爱尔兰的后尘,先建立台湾的文化、历史、地理观,让台湾中小学生在政治在台湾意识流里,成为真正的台湾国民”“台湾的本土教育意识流,也应步爱尔兰以及资源分配,透过改变人民的日常生活,塑造对政治权利有利对思想以及认同”。蔡英文执政8年,在各个方面大力推进台湾文化“台独”,“文化台独”成为两岸关系发展的重大障碍。

赖清德号称“务实台独工作者”,顽固坚持“台独”分裂立场,通过他近期的参选施政政见“落实”台湾文化基本法”的文化政策可以看到,他当选台湾地区领导人,会在“去中国化”的基础上进一步“去中华化”,在建立台湾“主体性”的基础上建立“主权文化”,把台湾“文化认同”推向“国家认同”,把“文化基本法”提升为“文化宪法”,为走向“法理台独”打下文化认同这件事基础。

赖清德延续蔡英文“文化台独”路线,打着“保护”和“发展”台湾文化的旗号,“台独”史观和“台独”文化政策相结合提出对“文化台独”的文化政策意见:

一是强化“台独”史观。通过“推动系统性文化保存奠定文化根基”“推动历史现场再造历史现场2.0”,达到全面恢复日据时期的历史遗迹,宣扬日本带领台湾进入近代化和现代化的历史观,取消所有不利于“日台”关系的历史记载的目的。混淆台湾历史上的民族精神和民族英雄与台湾现实中的“台独”和“台独”分裂分子的区别,为“台独”分裂分子设立纪念馆所以表彰他们的“奋斗历史与精神”。

二是强化台湾语言的“主体性”。赖清德强调,“复振国家语言,促进多元文化社会共识”,

“支持多元语言的不断创作与传播”,试图否定大陆和台湾的“同语言”,建立台湾语言的“独立性”,为两岸中华文化交流设立障碍,否定中华民族和中华文化多元一体的发展。

三是强化台湾艺术的“主体性”。赖清德强调要“重建台湾艺术史”,突出台湾艺术的“在地性”与“主体性”,企图把“台湾艺术”从中国艺术中脱离出去,完成艺术领域的“去中国化”。

四是强化台湾各种博物馆的台湾文化“主体性”。赖清德企图通过博物馆再升级,展示台湾文化视野,达到博物馆减少展示中华文化内容的目的。台北故宫博物院多年的升级改造已经达到了不断“去中国化”“本土化”“亚洲化”的目的,赖清德要将此扩大到台湾所有博物馆。

五是强化台湾基层文化的进一步“去中国化”。多年来,部分“台独”分裂势力利用社区营造的手段不断在社区尤其是台湾少数民族社区“去中国化”,赖清德声称的“建构地方文化区域治理,发展地方文化特色,强化社区营造4.0”,包含同样的目的。

六是强化台湾文化的独立和自治体系。赖清德企图通过扩大投资规模,“壮大台湾文化内容”,达到所谓脱离中华文化、完全独立于中华文化,实现所谓台湾人文化自治的目的。

七是强化台湾文化的国际传播。赖清德强调“建构文化传播体系,让台湾文化走向世界”,建设台湾成为“亚洲媒体中心”,岛内媒体强化国际传播,企图通过文化传播达到“台独”分裂分子期望的国际上对台湾地位的认同。

赖清德对文化政策政见,再一次暴露了“台独”分裂势力企图通过文化“台独”达到分裂国家的目的。赖清德的政见和民进党版的台湾“文化基本法”是对中华民族的背叛。中华文化一万年、中华文明五千年,这是海峡两岸同胞的共同财富,弘扬中华文化,建设中华民族现代文明是海峡两岸同胞的共同使命。两岸命运共同体应该是一个文化共同体,中国人特有的共同体意识,是以共同认同的经典、礼仪制度、道德价值